

# 从“618”透视中国消费复苏与升级

新华社记者 王雨箫 朱文哲

和往年相比,今年“618”更多了一层不寻常的意义。在疫情等因素对国内需求造成严重冲击情况下,“618”不仅成为提振消费的重要抓手,更是对消费复苏“成色”的一次检验。

国家统计局数据显示,5月社会消费品零售总额同比下降6.7%,降幅比上月收窄4.4个百分点。随着一系列促消费政策落地见效,国内市场需求正在逐步改善。今年“618”,线上线下消费表现如何?折射哪些消费新亮点?

## “烟火气”回归,线上线下消费有序恢复

6月17日晚8点,京东“618”迎来消费热潮,10分钟内,多家店铺成交额破亿元,家电成套购成交额同比增长超400%;“618”期间,拼多多平台全品类消费迎来明显反弹,日化类整体销售额同比增长110%;快手电商“信任日”大促营销专场“活动成交额超8800万元……线上消费持续活跃,线下“烟火气”也在回归。

傍晚时分,在内蒙古自治区鄂尔多斯市康巴什区的一家烤肉店,店长王敖

日格勒正忙着招呼客人。“最近政府放开了消费券,顾客可以使用消费券优惠买单,生意有改善了。”

百货商业“人气”逐渐回升。银泰百货相关负责人告诉记者,在近期多项促消费政策和商场促销活动的双重加持下,银泰百货在“618”期间迎来二季度以来客流最高峰,多个品牌销售额比去年同期增长超30%。

“5月份社会消费品零售总额降幅明显收窄,随着生活秩序逐步恢复,消费回升的步伐也会加快。”国家统计局新闻发言人付凌晖说。

## 智能、健康等升级类消费表现亮眼

今年“618”,品质成为消费者和商家的共同追求。苏宁易购数据显示,“618”期间万元以上高端家电销售同比增长37%,双开门冰箱、除菌洗烘一体机等高端产品销售快速增长;京东智能宠物用品成交额同比增长超300%;拼多多平台美妆等悦己类消费增长迅速……

随着人们对健康日益重视,健康消费逐渐成为“刚需”。在各电商平台,营养

保健与医疗器械等健康产品受到消费者青睐,销售迎来较大幅度增长。

“从中长期看,随着经济发展和居民收入稳步增长,消费向品质型、多样化升级趋势不会改变,消费潜力足、韧性强的特点没有改变,消费对经济循环的牵引带动作用将进一步增强。”中国宏观经济研究院研究员王蕴说。

近期,在阶段性减半征收车辆购置税等政策协同作用下,国内购车需求快速激活。中国汽车工业协会最新数据显示,5月国内汽车产销环比分别增长59.7%和57.6%。汽车产销向好也带动了汽车后市场需求增加,汽车养护、维修、租赁等服务消费增长势头良好。

王蕴表示,近年来我国服务消费等增长较快,政策要瞄准消费多元化和结构升级趋势,进一步激发超大规模市场潜力。

## 以“大”带“小”,数字化提升供应链韧性

今年“618”期间,鞋靴品牌玩觅的定制商品陆续在京东平台上线。“通过大数据洞察用户需求,引导产品款式、颜色设

计,成为俘获年轻消费者的秘诀。”玩觅品牌负责人说,企业借助平台柔性供应链能力,精准调节生产数量、返单节奏,有效降低服饰品牌普遍面临的库存风险压力。

“我们希望发挥柔性灵活、随需应变的数字化供应链技术体系优势,助力更多中小商家渡过难关,加速发展。”京东零售CEO辛利军说。

中国贸促会研究院副院长赵萍表示,新型实体企业的数字能力将有效带动供应链上下游实现数字化转型和网络化、智慧化发展,帮助中小微商家突破资金、技术、市场、人才等方面的制约,有助于提升供给质量,引领消费升级。

为促进大中小企业融通发展,工信部明确,鼓励大企业打造符合中小企业特点的数字化服务平台,推动开发一批低成本产业链供应链协同解决方案和场景,带动中小企业协同开展技术改造升级。

“通过‘以大带小、以小托大’,推动形成协同、高效、融合、顺畅的大中小企业融通创新生态。”工信部副部长徐晓兰说。(新华社北京6月18日电)



## 四川盐源县发现千余座商代至西汉墓葬

这是出土于盐源县老龙头遗址的铜车马和铜立人(6月18日报)。

截至2022年6月中旬,考古工作者在四川省盐源县老龙头遗址已清理商代晚期至西汉初年墓葬1100余座,出土各类遗物5000余件。盐源县老龙头遗址位于四川省凉山彝族自治州盐源县润盐镇五洞桥村,2020年4月至今,成都文物考古研究院与四川省文物考古研究院、凉山彝族自治州博物馆、盐源县文物管理所组成联合考古队,对老龙头遗址进行了抢救性发掘。

据悉,此次发掘为川西南乃至滇西地区青铜文化发展的文化谱系研究提供了标尺和参照,证实了西南地区各民族交往交流的历史。(新华社发)

## 法国国民议会选举第二轮投票开始

据新华社巴黎6月19日电 法国国民议会选举第二轮投票19日在法国本土全面展开。来自多个政党的1100多名候选人将角逐577个国民议会席位中的572个席位。在12日举行的首轮选举已决出5个议席。

法国全国注册选民超过4800万。本土投票于当地时间19日上午8时开始,投票站原则上于当天18时关闭。由于时差等原因,法国部分海外省、海外领地和旅居海外的法国人已提前投票。

## 比利时:重现滑铁卢战役



▲6月18日,在比利时滑铁卢,表演者身着古军装重现滑铁卢战役。

比利时滑铁卢当天举办重现滑铁卢战役表演活动,动用约2000名演职人员、100多匹马和20多门火炮。1815年6月18日,以法国皇帝拿破仑为统帅的法国军队同以英国威灵顿公爵为统帅的欧洲联军,在滑铁卢展开了一场惊心动魄的大决战。这场决战持续了约12个小时,最终以拿破仑战败告终。滑铁卢战役被认为是欧洲历史上最具决定性意义的战役之一。(新华社记者 郑松松 摄)

## 美国总统国家安全事务助理新冠病毒检测结果呈阳性

据新华社华盛顿6月19日电 美国白宫18日发布消息说,美国总统国家安全事务助理沙利文当天的新冠病毒检测结果呈阳性。

美国国家安全委员会发言人阿德里安娜·沃森在消息中说,沙利文目前无症状,且最近未与总统拜登近距离接触。美国约翰斯·霍普金斯大学最新统计数据显示,美国累计新冠确诊病例超过8600万,死亡病例超过101万。

## 印度东北部遭遇洪灾至少32人死亡

据新华社新德里6月18日电 据印度媒体18日报道,印东北部阿萨姆邦和梅加拉邦连日暴雨引发洪灾,过去两天已导致至少32人死亡。

据报道,梅加拉邦过去两天共有19人死亡,邻近的阿萨姆邦过去两天有13人死亡。目前阿萨姆邦有近3000个村庄超过180万人受灾,4.3万公顷农田被淹,道路、桥梁和其他基础设施受损严重。



夏至后不久便会进入一年中最热的三伏天,大众该如何养生保健?由国

庆结合养生保健专家的建议提醒:饮食上宜清淡,以清补、健脾为原则,可适当多吃些苦味食物,如苦瓜、芹菜、茼蒿、苦菊等,这些食物有利于祛暑益气、除燥祛湿、生津止渴和增进食欲。睡个好觉是夏日养生关键。此时节,可稍晚睡一些,早起一点,以顺应自然界阳盛阴伏的变化。起床后可适当运动,如散步、慢跑等,避免剧烈运动;应重视心神调养,戒躁戒怒,保持心情舒畅,培养积极乐观的情绪。

## 国家卫健委通报最新疫情

# 18日新增新冠肺炎本土确诊病例5例

据新华社北京6月19日电 国家卫生健康委6月19日通报,6月18日0至24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例36例。其中境外输入病例31例(山东10

例,福建9例,上海6例,北京1例,江苏1例,湖南1例,广东1例,云南1例,陕西1例),含10例由无症状感染者转为确诊病例(山东8例,福建1例,湖南1例);本土病例5例(上海3例,内蒙古1例,辽宁1

例)。无新增死亡病例。无新增疑似病例。

截至6月18日24时,据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告,现有确诊病例897例(其中重症病例8例)。

## 北京天堂超市酒吧聚集性疫情传播链条基本阻断

据新华社北京6月18日电(记者 林苗苗)18日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,北京市委宣传部副部长、北京市政府新闻发言人徐和建表示,北京新冠疫情每日新增病例数已连续4天下降,并降至个位数,连续3天无社会面新增病例。天堂超市酒吧聚集性疫情传播链条已基本阻断,疫情形势持续向好,进入收尾阶段。

北京市疾病预防控制中心副主任刘峻峰介绍,6月18日0时至15时,北京新增本土新冠肺炎病毒感染者1例,在房山区,为无症状感染者,隔离观察人员。6月9日至18日15时,北京市累计报告369例新冠肺炎病毒感染者。



## 北京地铁全部恢复运营

▲6月19日,北京市民乘坐地铁出行。当日,北京地铁14号线张郭庄站、10号线成寿寺站,地铁5号线、10号线、亦庄线的宋家庄站解除封闭恢复运营。至此,北京地铁全网所有受疫情防控影响封闭的车站全部恢复运营。(新华社发)



## 全国铁路今起实行新的列车运行图

6月19日,一列动车组从江苏省苏州市城区经过。6月20日零时起,全国铁路实行新的列车运行图,客货运输提质增效,城市间旅行时间再压缩,有效助力经济社会发展。(新华社发)

## 体操亚锦赛中国队以8金3银5铜收官

新华社北京6月19日电(记者 卢羽晨 牛梦彤)体操亚锦赛北京时间19日凌晨在卡塔尔多哈落幕,中国队以8金3银5铜的战绩收官,同时获得世锦赛团体参赛席位。

最后一个比赛日,首次参加国际大赛的中国“小花”吴然包揽了平衡木和女子自由体操两枚金牌,队友童瑾获得平衡木铜牌。

老将林超攀在男子单杠项目上与韩国选手尹津成(音译)同获14.167分,后者凭借完成分优势获得金牌。

中国选手尹德行在男子双杠项目上与日本选手长谷川毅同获14.700分,后者因完成分更高获得银牌;金牌由菲律宾

选手名将卡洛斯·尤洛以15.167分获得。尤洛还在男子跳马比赛中夺冠。

据介绍,本次亚锦赛是巴黎奥运会周期新规则下中国队参加的首场国际大赛,参赛目标是检验对新规则的理解和应用,锻炼和提升运动员的比赛掌控能力,力争取得优异成绩,为巴黎周期开个好头。

此前三天比赛中,中国队已相继取得男子团体冠军、女子团体冠军、男子全能冠军、女子全能冠军、男子吊环冠军、女子高低杠冠军等成绩。本次亚锦赛也是世界体操锦标赛资格赛,根据规则,男子团体前五名、女子团体前四名将获得世锦赛团体参赛资格,由此中国队也成功锁定世锦赛团体参赛门票。

## 珠江流域再次发生流域性较大洪水

据新华社北京6月19日电 水利部19日发布汛情通报,受近期降雨影响,珠江流域西江发生2022年第4号洪水,北江发生2022年第2号洪水,珠江流域再次发生流域性较大洪水。

珠江流域上次发生流域性较大洪水是在6月14日,当时水利部将洪水防御应急响应由Ⅳ级提升至Ⅲ级。

水利部当日举行防汛会商会议,要

求相关水利部门密切监视雨情、水情、汛情,科学调度运用水工程,有效减轻西江梧州段等重点河段的洪水防御压力,强化强降雨区水库安全度汛、中小河流洪水和山洪灾害防御。

目前,水利部维持广东、广西2省区洪水防御Ⅲ级应急响应,派出了5个工作组在广东、广西防御一线指导。

## 中石化上海石化突发火情

### 导致1人受伤1人死亡

据新华社上海6月19日电(记者 有之妍 王默黔)6月18日,上海石化化工部乙二醇装置区域发生火情。上海市应急管理局19日发布最新情况通报称,截至6月19日16时30分,上海石化火灾现场应急应急处置工作基本完成,未发生新增人员伤亡情况。

6月18日4时28分,中国石化上海石油化工股份有限公司化工部乙二醇装置发生火情。经初步核实,事故导致上海石化1名员工手臂轻微擦伤,1名第三方运输车辆驾驶员死亡。

## 规划征求意见公告

菏泽市自然资源和规划局现对大成庄翡翠里幼儿园位置及1#、15#、16#、34#建筑单体调整方案征求意见。

现场征求意见位置:桂陵路与大学路交叉路口向南约260米(售楼处北侧),面向桂陵路。

征求意见网址: http://zygh.heze.gov.cn/

征求意见时间:2022年6月20日至2022年6月28日

特此公告。



## 今年汛前黄河调水调沙启动

这是6月19日在河南省洛阳市拍摄的黄河小浪底水利枢纽工程(无人机照片)。

从6月19日开始,水利部黄河水利委员会计划通过联合调度万家寨、三门峡、小浪底水库,利用3座水库汛限水位以上38亿立方米腾库迎汛的蓄水向河道来水,实施2022年汛前调水调沙。(新华社发)

新华社天津6月19日电(记者 周润健)“黄梅时节家家雨,青草池塘处处蛙。”北京时间6月21日17时14分将迎来夏至节气,标志着炎热的盛夏来临,意味着高温的炙烤开始。

天津民俗专家、专栏作家由国庆介绍,每年公历6月20日至22日之间,当太阳到达黄经90度时,为夏至之始,它是二十四节气中第十个节气,也是夏季第四个节气。“至者,极也”,经过立夏、小满、芒种的不断蓄积,阳气在夏至达到顶点,大自然笼罩在一片炎热之中。

夏至来临之日,太阳直射北回归线,是北半球一年中白昼时间最长的一天,且越往

## 21日17时14分夏至

# 盛夏来临 高温炙烤开始

北白昼时间越长。此后,昼渐短,夜渐长,直到秋分,方得平均,我国民间有“吃过夏至面,一天短一线”的民俗说法。

夏至,中国古时又称“夏至节”“夏至节”,素有祭先祖、祈福美好的习俗。《周礼·春官》中记载:“以夏至,致地方物魁”,周代夏至日祭祈神明,意在消除疫病和灾荒;汉代以后,为祈求五谷丰登,粮食充实,历朝历

代几乎都有祭拜仪式。夏至是民间“四时八节”之一,中国人喜欢美食,不同时节有不同的应景食物。“各地夏至习俗虽有差异,但吃面却大有共识。夏至新麦已收获,人们尽兴吃面,有尝新之意,既解馋享口福,也是盛夏的便捷饭食。南方有阳春面、干汤面、麻油凉拌面等,北方则有打卤面、捞面、炸酱面、冷面等。”由国庆说。

夏至后不久便会进入一年中最热的三伏天,大众该如何养生保健?由国庆结合养生保健专家的建议提醒:饮食上宜清淡,以清补、健脾为原则,可适当多吃些苦味食物,如苦瓜、芹菜、茼蒿、苦菊等,这些食物有利于祛暑益气、除燥祛湿、生津止渴和增进食欲。睡个好觉是夏日养生关键。此时节,可稍晚睡一些,早起一点,以顺应自然界阳盛阴伏的变化。起床后可适当运动,如散步、慢跑等,避免剧烈运动;应重视心神调养,戒躁戒怒,保持心情舒畅,培养积极乐观的情绪。